

全国人大宪法和法律委员会召开全体会议

对监察法草案进行统一审议

新华社北京3月14日电 第十三届全国人大宪法和法律委员会14日下午召开全体会议,根据各代表团的审议意见,对监察法草案进行统一审议。宪法和法律委员会组成人员出席会议,中央纪委负责同志列席会议。

根据十三届全国人大一次会议日程安排,3月13日下午和3月14日上午,各代表团对监察法草案进行了审议。代表们普遍认为,深化国家监察体制改革是以习近平总书记为核心的党中央作出的重大决策部署,是事关全局的重大政治体制改革。制定监察法是深化国家监察体制改革的重要内容,通过国家立法把党对反腐败

工作的集中统一领导体制机制固定下来,必将为反腐败工作开创新局面、夺取反腐败斗争压倒性胜利提供有力法治保障。监察法草案贯彻党的十九大精神和党中央决策部署,落实新通过的宪法修正案的有关规定,认真总结监察体制改革试点工作,对监察工作的指导思想和原则、监察机关及其职责、监察范围和管辖、监察权限、监察程序等内容作了较为系统的规定。监察法立法坚持科学立法、民主立法、依法立法,广泛听取各方面意见。草案经过全国人大常委会两次审议、向社会公开征求意见、组织十三届全国人大代表研读讨论和反复研究修改,较好地吸收了各方面的意

见,广泛凝聚共识,回应社会关切,已经比较成熟,建议经本次会议审议修改后表决通过。代表们还对草案提出了一些具体修改建议。

大会秘书处法案组及时收集、整理代表们提出的意见。今天的宪法和法律委员会会议对代表们提出的意见逐条认真研究,对监察法草案进行了修改完善,提出了关于监察法草案审议结果的报告和草案修改稿。下一步,将按法定程序提请大会主席团常务主席会议、主席团会议审议后,再次提请各代表团全体会议审议。

根据立法法的规定,列入全国人民代表大会会议议程的法律案,由全国人大

法委员会根据各代表团和有关的专门委员会的审议意见,对法律案进行统一审议,提出审议结果报告和法律草案修改稿。3月11日,十三届全国人大一次会议通过了宪法修正案,将“法律委员会”更名为“宪法和法律委员会”。原由法律委员会行使的对法律案进行统一审议的职能,由宪法和法律委员会继续行使。3月13日,十三届全国人大一次会议通过了关于设立十三届全国人大专门委员会的决定,通过了十三届全国人大宪法和法律委员会主任委员、副主任委员、委员名单。宪法和法律委员会本次审议监察法草案,是其成立后首次对法律案进行统一审议。

两会·盛会回音壁

重拳反腐无禁区 全面监督无死角

——世界感知中国打击腐败之决心

第十三届全国人民代表大会第一次会议11日表决通过《中华人民共和国宪法修正案》。根据修正案,宪法第三章“国家机构”增加“监察委员会”一节,确立了监察委员会作为国家机构的法律地位。13日,十三届全国人大一次会议开始审议《中华人民共和国监察法(草案)》。

深化国家监察体制改革是强化党和国家自我监督的重大决策部署,是坚持走中国特色监察道路的创制之举。国际社会认为,此举体现了中国长期不懈重拳反腐的决心,必将推动中国反腐败斗争取得更大成效,进一步增强人民群众对中国共产党的信心和信赖,并为其其他国家打击腐败提供学习借鉴的榜样。

“这一新举措体现了中国深入推进反腐败斗争的方针”,俄罗斯科学院远东研究所首席研究员亚历山大·洛马诺夫说,“法治国家需要稳定有效的反腐机制来防范惩治各级官员腐败行为,设立监察委员会意味着中国反腐败斗争进入加强制度建设的阶段。”

阿根廷战略研究规划研究所所长豪尔赫·卡斯蒂略认为,赋予监察委员会宪法地位充分体现了中国共产党和中国政府对腐败零容忍的决心。“反腐败成为国家宪法的重要内涵。这些措施让反腐更加制度化,起到普遍监督的作用,这是中国的又一大进步。”

在埃塞俄比亚的斯亚贝巴大学教授、联合国非洲经济委员会顾问胡特斯法·科斯坦提诺斯看来,赋予监察委员会宪法地位,进一步显示了中国打击腐败的决心,说明中国政府已将反腐败作为长期工作来抓,也说明中国政府的治理能力和不断提升。

国家公职人员,从国企经理到乡村教师都将受到该机构的监管。

西班牙《国家报》网站报道说,中国国家监察委员会将主导和扩大中国反腐败斗争。

“设立监察委员会并推动监察立法是为了保护人民权益和发展成果。”黎巴嫩社会进步党秘书长扎菲尔·纳赛尔说,“任何形式的腐败都会破坏人民的信任,进而影响政党和国家的发展存亡。只有赢得人民的信任,才能确保一切朝着正确方向发展。”

德国席勒研究所驻美国休斯敦代表布莱恩·兰茨认为,赋予监察委员会宪法地位表明中国共产党是对腐败零容忍、为人民谋幸福的政党。“一个风清气正的社会,人民群众的创造力将得到充分保护和发挥,这是实现中华民族伟大复兴中国梦的基础。”

卢旺达经济分析人士特迪·卡贝鲁卡认为,赋予监察委员会宪法地位,是全面依法治国和全面从严治党的必然要求,对于中国共产党提高执政能力和领导水平、带领中国人民实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦具有重要意义。

新加坡《海峡时报》网站引用相关媒体报道说,此举不仅将监察的范围从党内干部扩大到所有行使公权力的公职人员,同时还扩大之前分散的反腐资源集中起来办大事,以立法的方式使新机构的调查方法规范化,以防滥用权力。

“近年来,柬埔寨每年都会派数十名反腐工作人员去学习中国经验。”柬埔寨国务大臣兼反腐败委员会主席翁仁典说,中国共产党和政府重拳反腐、强化监督,赢得了人民信任和支持。此次赋予监察委员会宪法地位,将反腐上升为国家意志,深化国家监察体制改革,健全党和国家监督体系,是非常好的做法,值得缅甸学习和效仿。

哈萨克斯坦“今日哈萨克斯坦”通讯社社长兼总编辑铁木尔·库瓦托夫说,中国共产党和政府高度重视健全反腐制度,此次赋予监察委员会宪法地位,必将对贪污腐败分子产生新的震慑,减少官员的贪腐现象,中国反腐经验值得其他国家学习。

斯里兰卡探路者基金会执行董事莱克斯曼·西里瓦德纳说,从中共十九大提出深化国家监察体制改革,到全国人大赋予监察委员会宪法地位,对腐败零容忍已经成为国家意志,中国的做法值得斯里兰卡借鉴,决不能让腐败成为改革发展路上的绊脚石。

完善国家监督制度

在宪法中增写“监察委员会”一节,是中国国家监督制度的顶层设计,为加强中国共产党对反腐败工作统一领导,建立集中统一、权威高效的监察体系,实现对所有公职人员监察全覆盖,奠定坚实宪法基础。

美联社的报道说,这部法律的目的是构建中共领导下的集中统一、权威高效的监察体系。报道称,中国的反腐败斗争将得到极大推动。

埃菲社也特别关注了国家监察委员会的设立。埃菲社指出,“国家监察委员会是拥

厚植执政政治基础

在宪法中增写“监察委员会”一节,为重拳反腐提供了宪法保障,必将推动反腐败斗争取得更大成效,增强人民群众对党和政府的信心,厚植中国共产党执政政治基础。

奥地利《维也纳日报》报道说,监察委员会的设立“具有深远的影响力”,该机构将负责打击腐败、渎职等行为。今后所有的

启示他国反腐努力

执政党自我监督是一个世界性难题,是国家治理的“哥德巴赫猜想”。赋予监察委员会宪法地位、深化国家监察体制改革,是建立中国特色监察体系的创制之举,也为其他国家反腐工作提供了借鉴。

两会日程

2018年3月15日(星期四)

十三届全国人大一次会议

- 大会主席团召开第五次会议
- 全国政协十三届一次会议
- 上午 举行闭幕会
- 通过政协第十三届全国委员会第一次会议关于常务委员会工作报告的决议
- 通过政协第十三届全国委员会第一次会议关于中国人民政治协商会议章程修正案的决议
- 通过政协第十三届全国委员会第一次会议提案审查委员会关于政协十三届一次会议提案审查情况的报告
- 通过政协第十三届全国委员会第一次会议政治决议

新华社记者 崔莹 编制

学习宪法 尊崇宪法

——三论宪法修改的重大意义

宪法的生命在于实施,宪法的权威也在于实施。十三届全国人大一次会议表决通过的宪法修正案,是对我国宪法的又一次重大完善。更好发挥宪法在新时代坚持和发展中国特色社会主义、推进全面依法治国中的重大作用,需要学习宪法、尊崇宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法,在全社会弘扬宪法精神。

习近平总书记强调,“保证宪法实施,就是保证人民根本利益的实现。”修改宪法,正是为了更好地实施宪法,更好发挥宪法的国家根本法作用。此次宪法修改,反映了新时代坚持和发展中国特色社会主义的新形势新实践,对党和人民创造的伟大成就和宝贵经验进行了及时确认,集中体现了党和人民意志。学习宪法、尊崇宪法,维护党和人民共同意志的权威,捍卫宪法和人民共同意志的尊严,才能保证人民根本利益的实现。我们要把实施宪法摆在新时代全面依法治国的突出位置,采取有力措施加强宪法实施和监督工作,为保证宪法实施提供强有力的政治和制度保障,以宪法修改为契机把全面贯彻实施宪法提高到一个新水平。

“天下之事,不难于立法,而难于法之必行。”学习宪法、尊崇宪法,首先要抓住党员领导干部这个“关键少数”。我们党首先要带好头,坚持依法执政。要把领导人民制定和实施宪法法律,同坚持在宪法法律范围内活动统一起来,真正做到领导立法、保证执法、支持司法、带头守法。任何组织或者个人都不得有超越宪法法律的特权。一切违反宪法法律的行为,都必须予以追究。要完善国家工作人员学习宪法法律的制度,推动领导干部加强宪法学习,增强宪法意识,带头遵守宪法、维护宪法、运用宪法,做尊法学法守法用法的模范。要教育引导广大党员、干部对宪法法律保持敬畏之心,带头维护宪法和法律权威,不断提高运用法治思维和法治方式解决问题的能力和本领。

宪法的根基在于人民发自内心的拥护,宪法的伟力在于人民群众真诚的信仰。宪法只有深入人心,宪法实施才能真正成为全体人民的自觉行动。习近平总书记指出,要加强宪法学习宣传教育,弘扬宪法精神、普及宪法知识,为加强宪法实施和监督营造良好氛围。此次宪法修改,对于增强全党全国各族人民的政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,自觉维护习近平总书记在党中央、在全党的核心地位,自觉维护党中央权威和集中统一领导,至关重要、影响深远。全社会要广泛开展学习宪法、尊崇宪法的宣传教育,弘扬社会主义法治精神,增强广大人民群众的宪法意识,使遵守宪法成为全体人民的自觉行动,为全面推进依法治国提供强大推动力。

治国凭圭臬,安邦靠准绳。回顾历史,改革开放以来党和国家事业取得的历史性成就和进步,都离不开宪法的全面有效实施,离不开全社会对宪法精神的尊崇。学习宪法、尊崇宪法,大力弘扬宪法精神,才能更好发挥宪法在新时代推进全面依法治国、推进国家治理体系和治理能力现代化中的国家根本法作用,让宪法为中华民族伟大复兴的中国梦保驾护航。

新华社北京3月14日电 人民日报3月15日评论员文章

基层代表履职故事

全国政协委员杜丽群: 重视传染病防治 专业人才培养

全国政协委员杜丽群是广西南宁市第四人民医院艾滋病科护士长。2005年,医院设立艾滋病科,杜丽群主动请缨担任护士长,从制定科室规范、招募和培训人员开始,一直坚守抗艾一线,护理艾滋病患者超过万名。2015年,她获得第45届“南丁格尔奖章”。

在长期基层医务工作实践中,杜丽群不断调研、思考、总结,她深深感到,要满足人民对美好生活的向往,完善的医疗服务是不可或缺的基础性保障。除了自己身体力行、在工作中作表率,她还利用多种机会,为基层群众享受到更加全面、便捷、高水平的健康服务进行宣传和呼吁。在杜丽群看来,成为全国政协委员,为自己提供了一个新的平台,去推动基层医疗服务的提高与完善。

这次来北京出席全国政协十三届一次会议,杜丽群提交了关于提高医护人员传染病综合救治能力的提案,她希望重视传染病防治专业的人才队伍建设,加大培训力度,让医护人员在传染病本身的救治之外,提高传染病并发症的救治能力。

这是杜丽群(右二)在广西百色市田阳县坡洪镇新村村向当地妇女了解农村医疗保障情况(2017年11月14日摄)。新华社记者 陆波岸 摄



两会议政录

让军人成为全社会尊崇的职业

——军队代表委员建言提升军人荣誉感和职业吸引力

事业永续发展的安全之基。

“可喜的是,以习近平同志为核心的党中央高度重视提高军人社会地位,推出了一系列惠及全军、官兵称赞的制度举措。”韩晓东说,不管是颁发“八一勋章”,还是调整军人工资津贴,还是运输服务业全面开通“军人依法优先”通道,都充分体现了国家、社会对军人履行使命的肯定褒奖。

“这些新气象新变化,提升了广大官兵的荣誉感、获得感、自豪感,有利于凝聚军心、稳定部队、鼓舞士气。”韩晓东说。

尊崇军人需要全党全军全国各族人民共同努力

党的十九大就推进军人荣誉体系建设、维护军人军属合法权益作出部署,明确提出让军人成为全社会尊崇的职业,进一步提高军人社会地位提供了遵循、指明了方向。

“让军人成为全社会尊崇的职业是一项长期的系统工程,需要全党全军全国各族人民共同努力。”全国人大代表、中部战区某通信团二营教导员王方表示,发自内心的尊崇,既有赖于个体的价值认同,也有赖于全社会的氛围营造,需要由国家、社会、家庭、个人各方全力配合。

王方建议,推动国防教育进政府机关、进地方院校、进企业、进街道社区、进各大网站,鼓励社会各界人士积极参加军营开放活动,策划推出一批高质量科普式体验式国防教育类综艺节目和影视作品,在全社会营造起关心军人、尊崇军人的良好氛围。

提高军人社会地位必须 加快推进立法

“维护军人军属权益,提高军人社会地位,管根本管长远的是推进军人军属权益保

障立法。”全国人大代表、陆军某合成旅一级军士长齐虎广说。

许多军队代表委员表示,当前在军人退役安置、随军家属就业、子女教育优待、医疗保障等方面,存在政策制度零散、操作性弹性较大等问题,荣誉制度存在覆盖范围不广、配套措施不全、与地方接轨不顺等问题,不利于依法保障军人军属权益,不利于提高军事职业吸引力和军人使命感、荣誉感。

全国政协委员、陆军特种作战某旅旅长江勇西绕说,“各级人大、政府和政协要加强对保障军人权益政策法规落实情况的监督检查,改变执行好坏赏罚不明的状况,确保军人权益落到实处。”江勇西绕说。新华社北京3月14日电

“改革效果怎么样,关键要看人民群众满意不满意,最终要落脚于更高效的为民谋利、为民办事、为民解忧的机构建设。”——全国政协委员、长江大学副校长郑军。

“存在的障碍,下决心解决;落后的管理,要加快改进。”——全国人大代表、安徽省宣城市市长张冬云。

“这就像是给自己开刀。一些政府职能与国家治理现代化不适应。再难,这个刀也得开。”——全国政协委员、黑龙江省委文宣部副部长傅道彬。

“上到顶层设计,下到基层治理,都离不开宪法的坚实保障。”——全国人大代表、广西环江毛南族自治县县长黄炳峰。

“反腐败只有全覆盖,才能零容忍。”——全国政协委员、天津市统战部长冀国强。

“钢筋工能把钢筋扎出来,测量工用眼一看预估的数据与仪器测量结果八九不离十……产业工人都希望靠自己的本领吃饭。”——全国人大代表、重庆建工第三建设有限公司班组刘钟俊。

“每个人都可以成为生命的守护者。建议从国家层面推进急救免费的立法工作,让更多的人知晓急救免费的适用范围和内容,避免因‘不敢救’导致悲剧出现。”——全国政协委员、中国心脑血管麻醉学会秘书长敖江山。

“只要我们基层干部拿出新时代奋斗者应有的勇气、毅力、决心、真心,沉下去、办实事、出实招,扎扎实实在脱贫攻坚的路上披荆斩棘领着大家走,脱贫攻坚这块硬骨头一定能够啃下来!”——全国人大代表、江西省瑞金市(县级市)委书记许锐。

新华社北京3月14日电

两会好声音

“改革效果怎么样,关键要看人民群众满意不满意”

新华社北京3月14日电 人民日报3月15日评论员文章

军人社会地位事关国家安全之基

党和政府同人民群众历来有拥军优属的优良传统。全国人大代表、河北省军区政委韩晓东表示,经济越发展、开放越扩大,人民越富有,越需要强大的军队来保卫。如果关心军人、尊崇军人的社会氛围不浓,不仅直接损害军人军属权益,还会动摇党和国家